
 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

 

über die 5. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 16.01.2020, 

im Ortsvorsteherbüro Nußdorf, Sitzungssaal, 

Kirchstraße 36 

 

 

Beginn: 19:07 Ende: 21:08 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Martin Bauer  

  

Manfred Gosert  

  

Moritz Heß  

  

David Hochdörffer  

  

Annette Korz  

  

Manfred Möckli  

 

SPD 

  

Bianca Dörr  

  

Michael Spellmeyer ab lfd. TOP 2 öffentl. Sitzung anwesend 

  

Hans Peter Thiel  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Karin Kübler  

 

FWG 

  

Markus Münch  

 

FDP 

  

Stefan Bach  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

Vorsitzender 

  

Dr. Thorsten Sögding  

 

 



 

 

Entschuldigt 

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Christian Feig  

  

Jennifer Follmann  

 

FWG 

  

Achim Zimpelmann  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Der Ortsbeirat war beschlussfähig. 

 

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Pressemitteilung - Neujahrsempfang 

Aufgrund dessen, dass die Tageszeitung „Die Rheinpfalz“ die Neujahrsempfänge in den 

Stadtdörfern nicht mehr besetzt, möchte Frau Diehl, Leiterin der Stabsstelle 

Öffentlichkeitsarbeit und Bürgerbeteiligung (Pressestelle), auf Anregung von 

Oberbürgermeister Hirsch eine große gemeinsame Pressemitteilung erstellen, welche 

dann auch hoffentlich abgedruckt wird. Sie bittet daher um ein, zwei Sätze/Zitate mit 

Dingen aus unserem Stadtdorf, welche uns 2019 wichtig waren bzw. in 2020 wichtig 

sind. 

 

Der Ortsbeirat einigte sich auf nachfolgende Punkte. 

 

2019 

Der Ortsteil Nußdorf war aufgrund einiger Straßenbaumaßnahmen stark eingeschränkt 

und teilweise von seiner Umgebung abgeschnitten, was mit einigen 

Unannehmlichkeiten verbunden war. Besonders hervorzuheben ist dabei, dass die 

Brücke über die B10, Herrenbergstraße (Gilletbrücke) aufgrund des B10-Ausbaus 

abgerissen und neu errichtet wurde. Ein Dankeschön an den Landesbetrieb Mobilität 

Speyer (LBM) für die termingerechte Umsetzung. Die Brücke konnte vor den 

Weihnachtsfeiertagen wieder für den Verkehr freigegeben werden. 

Ein weiteres wichtiges Ziel war und ist das Voranbringen unseres Leuchtturmprojektes, 

wodurch ein gemeinschaftliches und auch barrierefreies räumliches Angebot für 

Nußdorf geschaffen wird.  

 

2020 

Ziel ist die Infrastruktur des Ortes z. B. durch eine Vinothek und auch eines Dorfladens 

zu verbessern. Zudem wird durch Bauflächen eine moderate Vergrößerung unseres 

Stadtteils mittels Arrondierungsflächen anvisiert. 

 

Bzgl. des Dorfladens konnte der Vorsitzende berichten, dass der Pachtvertrag 

unterschrieben ist und die Eröffnung für Juni/Juli dieses Jahres angestrebt wird. 

Von zwei Eigentümern von Grundstücken im Weidwiesenweg liegt eine positive 

schriftliche Erklärung der Verkaufsbereitschaft vor. Der Vorsitzende möchte auch 

Eigentümer beim Boschweg diesbezüglich anschreiben. 

 

Dreck-weg-Tag 

In der Stadtverwaltung muss noch der Termin der Aktion „Sauberes Landau“ erfragt 

werden. Die Nußdorfer Säuberungsaktion ist an diesen Termin wegen der Entsorgung 

des Mülls gebunden. 

 

Neujahrsempfang 

Der Vorsitzende schlug vor,  

 Herrn Manfred Kern für seine 41jährige Tätigkeit in der Vorstandschaft des ev. 

Krankenpflege- und Kindergartenvereins zu ehren,  

 Herrn Dominik Kornmann für seine 10jährige Tätigkeit als Wehrführer zu ehren und 

 den ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitgliedern eine Tasse mit Aufdruck für ihr 

Engagement für Nußdorf am Neujahrsempfang zu überreichen. 

 

Dem stimmte der Ortsbeirat einstimmig zu. 

 



 

 

Straßenbeleuchtung 

Der Vorsitzende ging kurz auf den vorangegangenen Schriftverkehr ein und 

informierte, dass gem. dem Email vom 15.01.2020, von Herrn Bernhard, sobald der 

Austausch der Lampen abgeschlossen ist, ein Ortstermin bzgl. der dunklen Stellen im 

Ort stattfinden kann. Es können dann, falls notwendig, zusätzliche Leuchten gestellt 

werden. Oftmals fehlt im Ortskern jedoch das Beleuchtungskabel im Boden und die 

Stromversorgung läuft über Dachständer. Er wird sich melden, sobald die ausführende 

Firma so weit ist. 

 

Pressemitteilung – Nutzung der Feldwege 

In der Sitzung des Ortsbeirates, am 04.09.19, wurde angesprochen, dass bzgl. der teils 

unerlaubten Nutzung der Wirtschaftswege ein Aufruf über die Presse, zur 

ordnungsgemäßen und gegenseitig rücksichtsvollen Nutzung der Wirtschaftswege 

durch alle Verkehrsteilnehmer und Personen erfolgen soll. 

Der Vorsitzende informierte über den erfolgten Schriftverkehr. Nun hat die Pressestelle 

um ein paar Stichworte, um welche Verhaltensweisen es genau gehe bzw. zum 

Hintergrund unseres Wunsches gebeten. 

 

In einer kurzen Beratung wurden folgende Punkte für die Pressemitteilung aufgeführt: 

 

- Autofahrer nutzen unberechtigterweise, rechtswidrig die Feldwege, mitunter in 

überhöhter Geschwindigkeit, wodurch es zu gefährlichen Situationen kommen 

kann. Die Feldwege sind für den öffentl. Verkehr gesperrt. 

- Gegenseitige Toleranz der Spaziergänger, einiger Hundehalter, Fahrradfahrer und 

Krad- und Traktorfahrer gefordert (z. B. ignorieren manchmal Spaziergänger von 

hinten nahende Fahrzeuge, gehen nicht zur Seite, Hunde tauchen „aus dem Nichts“ 

neben im Feld arbeitenden Personen auf, springen an ihnen hoch, ggf. sollten Sie an 

der Leine geführt werden). 

- Es gibt Nutzer, welche durch die Verwendung von Kopfhörern akustisch nicht 

erreichbar sind, wodurch sich gefährliche Situationen ergeben können. 

- Abfall (Biomüll und sonstiger Abfall) darf nicht in der Flur entsorgt werden. 

Hundekotbeutel werden einfach in Hecken entsorgt anstatt sie zu Hause in die 

Tonne oder in den nächsten Mülleimer zu werfen.  

 

Des Weiteren kann auch darauf aufmerksam gemacht werden, dass das Befahren von 

Banketten, sprich Straßenränder, Schäden verursacht. Das Befahren der Banketten 

erfolgt oft bei gegenläufigem Verkehr. Unbefestigte Feldwege können verfahren 

werden. 

 

Schäden an Feldwegen 

Es wurde berichtet, dass es viele durch die Firma Creos Deutschland GmbH beschädigte 

Feldwege gibt. Teils auch durch das LBM verursacht. 

Die Schäden müssen erfasst und schriftlich an Herrn Erdelji, Abteilung Mobilität und 

Verkehrsinfrastruktur, gemeldet werden. 

1. stv. Ortsvorsteher Münch und Ortsbeiratsmitglied Hochdörffer kümmern sich darum. 

 

Dammheimer Weg – Bankette 

Die Bankette des Dammheimer Weges (K8) wurde vor Weihnachten provisorisch 

repariert.  

1. stv. Ortsvorsteher Münch hatte diesbezüglich mit Herrn Erdelji gesprochen. Zunächst 

erfolgt die Reparatur über den städt. Bauhof. Danach wird das Geld wieder 

eingefordert.  

 



 

 

Internetqualität und –quantität  

Auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Thiel berichtete der Vorsitzende über den 

erfolgten Schriftverkehr. Der Vorsitzende benötigt genaue Daten, wie Anschluss, 

Datum, Uhrzeit, Phänomen/Art der Störung, um anhand dieser Daten weiter bei der 

Telekom vorstellig zu werden. Dies hatte der Vorsitzende per Mail bereits im September 

bei Ortsbeiratsmitglied Thiel angefordert. Die Daten sollen an den Vorsitzenden 

gemeldet werden.  

Betroffene Personen sind u. a. Hans Peter Thiel, Bianca Dörr und Markus Münch.  

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt Landau in der 

Pfalz am 16.01.2020 umfasst 5 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten 

Blätter 1 bis 15. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Dr. Thorsten Sögding 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführer 
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